

# 俄帝動態簡要述評

總數五點八%

高等及中等專科教育部長提出今後努力之重點為：①加強教育與實踐之聯繫；②加強外國語文教育；③在人文科學領域內提高經濟學之水準；④高等師範學校畢業生必須具備土壤生物學與工程學之知識；⑤高等學校應為著名科學家創造工作條件，及為學生創造研究條件；⑥各科學研究機關應改善其訓練科學人才之工作。

## 甲 內政

### 高等教育現狀

俄帝  
於一九五  
九年起實

施教育制度改革，預定於二三年內改革完成；其主要內容，係使教育與實際生活聯繫，期逐漸消除腦力勞動與體力勞動之區別。

科教育部長在七月四—七日舉行之全俄高等教育工作者會議所作之冗長報告，約之如下：

(一) 俄共執政後，已造就四百八十萬名曾受高等教育之各類專家，現有三百六十萬名從事各項工作，其中工程師一百一十六萬六千名，比美國多兩倍以上，農業專家二十四萬名以上，比一九五三年多一倍。

(二) 各高等學校現共有學生二百四十萬名，其中中亞細亞之哈薩克、烏茲別克、吉爾吉斯、塔吉克及土庫曼五共和國高等學校

學生二十三萬名，在帝俄時代，該地區無高級學校。在俄留學之大學生與研究生共一萬二千名，包括六十五個國家，除附庸國學生外，以亞非地區之學生佔多數。學生在校期間，須在工廠或農場工作兩年。

(三) 近兩年，高等學校優先錄取在工農業及軍中有優異成績之青年。一九五七年，在高等學校日間部一年級生中，此種青年佔二八%，而一九六〇年增至五七%。

(四) 一九六〇年已在莫斯科、列寧格勒、羅斯托夫、潘沙(Penya)、第聶普魯特雪辛斯基等城市之大企業中設立高等技術學校，其學生大部份係各該企業之工人。

(五) 國營農場之實驗—訓練中心，在積極發展中，已有六十個以上國營農場與農業研究機關聯繫。

(六) 高等師範學校一九八個，學生五十一萬名，四一%有實際經驗，多數來自鄉村。據俄官方資料指出，函授學校與夜間高等學校學生之理論修養水準甚低，學習與自修之時間不足，因而其程度不如日間高等學校學生。而該兩種學校學生佔高等學校學生總數五一點八%，可見俄帝高等學校學生數量雖多(二四〇萬)，但大多數程度不

佳。

## 上一年農生總

七月

赫魯

## 半工業產結

二十日，俄發表其

曉夫七月

年國民經濟計劃執行情況公報，簡要如下：

工業生產 計劃 值	一九六〇年上半年比 上年同期增加數		一九六一年上半年比 上年同期增加數	
	完成一〇四%	完成一〇二%	完成一〇四%	完成一〇二%
工 業 產 值	一〇%	八·四%	一〇%	八·四%
牛	六三〇萬頭	二一八〇萬頭	五四〇萬口	四〇〇萬口
豬	五·四〇萬口	八·% 七·%	八·% 七·%	八·% 七·%
家禽				

說時稱：

「蘇聯政府考慮到當前局勢，不得不指示國防部在得到特別命令之前，暫時停止裁減一九六一年計劃裁減之武裝部隊。」

「由於北大西洋公約組織國家增加軍事預算，蘇聯政府決定今年增加國防開支三十億四千四百萬盧布，這樣，一九六一年用於軍事需要之撥款總額將達一百二十三億九千九百萬盧布。」

赫魯此時發出此種聲明，旨在藉增強軍事力量，以配合其德國問題（包括西柏林中立化）之攻勢，而加強其對西方訛詐之地位。由此亦可見其叫囂全面澈底裁軍，確係為組織反西方統一戰線之一種工具，並非有意裁軍。

按赫魯曾於一九六〇年一月宣佈，俄將於兩年內裁軍一二〇萬人（其中軍官二五萬人），即由三六二萬人減至二四二萬人。去年會照計劃執行繼續裁軍，但已裁減之人數未見公佈。

今年追加後之國防開支，佔國家預算總

支出一五點九%（原預算案為一一點九%）

蘇俄冬季及春季天時良好，歐俄地區之冬季作物，已露豐收之象，如夏秋兩季氣候正常，則春季作物亦將豐收。依現時情況推斷，俄帝農業生產今年可能為豐年。

根據公報，俄帝今年上半年工業、畜牧業生產均有增加，工業勞動生產率亦有提高，但其增長率，顯已下降，表列如下：

，爲一九五七年後國防開支佔國家總支出百分比最高之年度。俄帝國家預算之其他項目，亦隱蔽有國防用途之開支，因此其國防開支之真實數目，外人無由得知。

## 乙 對外活動

今年

近。」

俄南最近關係 四月廿五 日莫斯科 宣稱，俄南兩國政府協議其外長將相互訪問。七月七—十三日，南斯拉夫外長波維克訪俄一週，此係三年來南國重要官員第一次訪俄。俄外長訪南日期未定。

南外長曾與赫魯曉夫會談二小時，與俄外長數度商談，並曾赴列寧格勒遊覽。七月十三日雙方發表簡短之聯合公報，略稱：雙方對兩國政府關係之正常發展，以及兩國政府對重大國際問題之態度一致，表示滿意。雙方希望對爭取和平與緩和國際緊張局勢之鬥爭，繼續合作。

俄義簽訂貿易協定 俄對外貿易部長應邀於六月六—十七日訪問義大利，六月七日俄義簽訂一九六二—六五年之長期貿易協定，規定未來四年之貿易額比已往四年（一九五八—六一）增加八〇%，即一九六五年之貿易額增至三億美元。義將由俄輸入石油、煤、鐵砂、生鐵、小麥、棉花、錫、食油及其他物品。俄將向義購買油管製造設備，油輪、電線、紡織工業原料、化學工業設備、鋼鐵工業設備、煉油工業設備、水菓及其他物品。

俄對外貿易部長在義期間，除與官方接觸外，並曾與義工商界會談。

近幾年，俄義貿易逐年增加。一九六〇年雙方之貿易額約一億九千萬美元，約與俄法同年貿易額相等，比一九五七年增加約七

會議（按預定於九月一日在南國首都舉行）將有助於改善國際氣氛。國際關係應以積極之和平共存原則爲基礎。

南國首都七月八日廣播稱：「俄南關係之前途，十分光明。兩國對若干國際問題，如裁軍、殖民主義及其他問題，意見甚爲接近。」

忙於建造之各種基地，不僅包圍蘇聯，而且包圍我國。」

但俄南仍繼續進行思想鬥爭。六月初莫斯科電台曾抨擊南斯拉夫之修正主義。南斯拉夫則不顧俄以前之反對，最近印行俄小說「齊瓦哥醫生」。

南外長訪俄後，兩國勾結可能加緊，然而兩國之思想鬥爭將無法終止。

○%。義大利亟謀擴張其國外市場，係俄義貿易迅速發展主要原因之一。

義大利購買俄石油，乃俄之成功。年來俄積極爭取向西歐輸出石油，以圖恢復其戰前對西歐輸出石油之地位。今年五月，英俄談判貿易時，俄曾建議供英石油，未果。但英國專家預料，義購買之俄石油，將有一部份經義商之手而流入英國。

## 俄 在 倫 敦

七 一 二 九

日，俄在  
倫敦舉辦

五月間，英曾在莫斯科舉辦商展，係俄共執政後之第一次英商品展覽會。雙方之展覽會均順利成功。

## 對 外 其 他 活 動

(一)  
俄與厄瓜多爾將互

此為俄帝在國外舉辦之規模最大之展覽會，具有宣傳與爭取擴大貿易之作用。

英首相麥米倫及其他高級官員參加開幕禮，麥米倫並即席發表電視與廣播演說，稱讚俄帝科學與技術之成就，並謂兩國互相舉行工業展覽會，有益於發展貿易與增進人民之相互了解。

俄展覽會共有展覽館二十二個，展出物品一萬餘件，包括太空船、水電站、原子爐、原子能破冰船、自動操縱之油田等模型，重工業產品及日用消費品。耗資約三百萬美元。據英國報紙報導，展覽會在第一週已與英國商人簽訂一千五百萬英鎊之售貨合同(

合四千二百萬美元)。

展覽會之突出節目，為俄太空人賈加林

，和平共存，盡速消滅殖民主義等問題，觀點一致。俄支持迦納關於保障非洲和平之建議，特別是關於將非洲變為無外國軍事基地與核武器和平地區之建議。迦納支持俄對西柏林問題之建議。兩國支持突尼西政府對比塞大之要求；支持剛果基贊加政府；支持昂哥拉人民；譴責法國政府對阿爾及利亞問題玩弄手段；要求共匪插足聯合國；要求改組聯合國機構；譴責西歐大國邀請非洲國家參加歐洲經濟集團，係企圖妨礙非洲國家奉行獨立之中立政策。

俄與迦納關係密切。去年俄迦簽訂一項經援協定，助迦建造二十萬瓩電力之發電站一座，建設漁業企業，組織國家農場，供應各項設備及工農業專家，並為迦訓練人員；今年二月俄迦簽訂和平使用原子能合作協定；二月俄主席布列日涅夫訪迦；四月迦軍事代表團應邀於六月三十日至七月十五日訪問蘇俄。彼在俄公開表示，希望俄與厄瓜多爾互派大使，並謂厄決不接受外國命令而與古巴絕交，厄總統曾一再聲明此種立場。

按俄厄已於一九四五年正式建立外交關係，但未互派使節。最近厄已在波蘭與捷克開設使館，暫派代辦主持。

(二)迦納總統訪俄——迦納總統兼總理恩克魯瑪於七月十日—二十五日訪俄，雙方公報略稱：兩國對重大國際問題，意見一致；譴責法國在比塞大之侵略行為；支持剛果人民及昂哥拉人民。俄支持蘇丹反對蘇丹撒哈拉試驗原子武器。

俄已同意向蘇丹提供經援與技術援助，為後者建設一系列工業企業及培養熟練工人與技術人員。